关于开展施工图审查机构认定证书增项升级工作的通知

各市（州）住房城乡建设行政主管部门、施工图审查机构：
　　根据住房城乡建设部《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》和《关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》（建质〔2013〕111号）要求，我厅将开展施工图审查机构认定证书增项升级工作。现将相关事项通知如下：
　　一、关于审查机构和审查人员条件
各施工图审查机构和审查人员的资格条件严格按照《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》、《住房和城乡建设部关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》（建质〔2013〕111号）文件的有关规定执行。
　　二、增项升级范围
　　按照《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》、《住房和城乡建设部关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》（建质〔2013〕111号）的相关要求，凡已取得我省施工图审查认定证书并有增项升级需求的审查机构，均在此次增项升级工作的范围。
　　三、申报程序
审查机构在网上填报《施工图设计文件审查机构认定申报表》，审查机构须先在“四川政务服务网”（ www.sczwfw.gov.cn ）申请法人用户注册，再通过“四川政务服务网”（部门窗口---住房城乡建设厅---权力类型---其他行政权力---房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查机构认定）提出审查机构业务办理申请。
　　四、申报材料
申报材料按照《住房和城乡建设部关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》（建质〔2013〕111号）文件的有关规定，以及《施工图设计文件审查机构认定申报表》规定的格式要求填报。

对申报材料中审查人员从业经历、业绩、执业资格的相关证明，以及近5年内未因违反工程建设法律法规和强制性标准受到行政处罚的个人承诺书、本单位聘用合同、社保证明均实行告知承诺，审查机构可不再提供相应的证明材料，但需在系统电子材料上传项中上传企业法定代表人诚信承诺（见附件）。
有增项升级需求的审查机构需在2021年X月X日前，完成业务办理申请。对审查人员年龄的核算，也以2021年X月X日为节点，我厅在收到各施工图审查机构提交的资料并完成初步审核后，将对初步审核意见及各施工图审查机构提交的资料进行公示，广泛接受社会监督，公示无异议后对满足增项升级条件的施工图审查机构名录予以公告。
　　五、其他
各地要高度重视本次增项升级工作，审查机构要准确、真实填写有关材料。我厅将对审查机构告知承诺的内容，组织机构所在地住房城乡建设行政主管部门进行核查，对在核查中发现承诺不实的，将采取依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并纳入信用记录的方式进行处理。
附件：企业法定代表人诚信承诺
四川省住房和城乡建设厅
2021年X月X日

、
附件
企业法定代表人诚信承诺
本人：XXX（企业法定代表人）XXXXXX（身份证号码）郑重承诺：
本企业此次填报的《施工图设计文件审查机构认定申报表》中的全部数据、内容都是真实的，包括审查人员从业经历、业绩、执业资格、近5年内未因违反工程建设法律法规和强制性标准受到行政处罚的情况、以及与本企业的聘用情况。我知道虚假的承诺与资料是严重的违法行为，此次申报提供的资料如有虚假，本企业愿接受住房城乡建设行政主管部门采取的依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚的处理措施。
企业法定代表人：（签名）
                          （盖章）
                             年  月   日
