附件

关于加快推进全过程工程咨询服务发展的
实施意见
（征求意见稿）

根据《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》(国办发〔2017〕19号）、《国家发展改革委 住房城乡建设部关于推进全过程工程咨询服务发展的指导意见》（发改投资规〔2019〕515号）、《四川省人民政府办公厅关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》（川办发〔2018〕9号）和《四川省人民政府办公厅关于推动四川建筑业高质量发展的实施意见》（川办发〔2019〕54号）精神，为进一步深化我省工程咨询行业供给侧结构性改革，推动我省全过程工程咨询行业高质量发展，提高投资效益、工程建设质量和运营效率，结合我省的实际情况，现就加快推进我省全过程工程咨询服务发展提出如下实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及习近平总书记来川视察重要讲话精神，牢固树立新发展理念，着力破除制度性障碍，优化营商环境，积极响应“十四五”规划和2035年远景目标纲要中对建筑业发展及数字化转型的各项具体要求，配优咨询行业组织结构与资源比例，重点培育发展投资决策综合性咨询和工程建设全过程咨询，构建适应我省的工程咨询服务体系，推动高质量发展。
二、工作目标
深化工程建设组织实施方式改革，加快工程咨询行业创新融合发展，鼓励在我省房屋建筑和市政基础设施工程领域项目决策和建设实施两个阶段开展综合性、跨阶段、一体化的全过程咨询服务；积极发挥政府投资及使用国有资金项目的示范引领作用，采用工程总承包模式建设的项目应率先实行全过程工程咨询；积极引导工程咨询单位提升全过程工程咨询服务能力，打造优质专业团队，培育龙头骨干企业。到2025年，培育5家智力密集、科技创新、管理集约、具有国际国内竞争力的行业龙头企业，培育50家全过程工程咨询骨干企业；建立完善适应我省全过程工程咨询市场的服务标准体系、监管体系和诚信评价体系，形成优质优价、开放有序的全过程工程咨询市场。
三、重点任务
（一）创新全过程工程咨询服务模式和技术措施
咨询单位可从投资决策、工程建设、运营维护等项目全生命周期角度，开展跨阶段咨询服务组合或同一阶段内不同类型咨询服务组合。鼓励将投资咨询、水保、环评、交评、能评、安评等决策阶段咨询与项目管理、招标代理、勘察、设计、工程监理、造价咨询等建设阶段咨询进行整合集约，以综合型咨询服务取代碎片化咨询服务，提高全过程工程咨询供给质量和能力。
落实建设领域“上云用数赋智”行动要求，引入云计算、大数据、物联网、区块链、人工智能、虚拟现实和增强现实等数字化技术，并结合BIM、CIM技术，创新全过程工程咨询技术措施，全面提升建设项目综合效益。
（二）规范全过程工程咨询实施方式
我省全过程工程咨询服务可以从项目投资决策阶段或工程建设阶段开始实施，鼓励从项目投资决策阶段开始将两个阶段贯通实施。全过程工程咨询原则上以“基于技术服务能力的全过程项目管理+专业咨询”的方式开展，专业咨询至少应含投资决策综合性咨询、勘察、设计、工程监理、造价咨询等咨询服务中两项及以上工作内容。
全过程工程咨询服务应当优先由一家具有综合能力的咨询企业实施，也可由原则上不超过三家具有投资决策综合性咨询、勘察、设计、工程监理、造价咨询等不同专业特长的咨询企业组成联合体实施。咨询企业及其所有的全资子公司或控股子公司视为一家企业。由联合体实施全过程工程咨询的，应明确牵头单位，并明确各成员单位的权利、义务和责任。全过程咨询单位（含联合体）提供投资决策综合性咨询、勘察、设计、工程监理或造价咨询服务时，应当具有与工程规模及委托内容相适应的资质（资信）条件，自主完成自有资质证书（含联合体）许可范围的业务。不得将自有资质证书（含联合体）许可范围内的业务转委托给全过程咨询单位（含联合体）以外的其他咨询单位。同一项目的全过程工程咨询单位与工程总承包、施工、材料设备供应单位之间不得有利害关系。
全过程工程咨询项目负责人应取得工程建设类注册执业资格且具有工程类、工程经济类高级职称，并具有类似工程经验。鼓励具备多项执业资格的复合性人才在全过程工程咨询服务中发挥主导作用。在民用建筑项目中，充分发挥建筑师的主导作用。
建设单位应与全过程工程咨询单位（含联合体）签订全过程工程咨询服务合同。全过程工程咨询单位可以根据建设单位书面授权，在相应的工程文件中代表建设单位签章，但依法依规必须由建设单位签章的工程文件，仍应由建设单位独立签章或由建设单位与全过程工程咨询单位共同签章。包含了勘察、设计、工程监理的全过程工程咨询服务合同与对应的单项业务合同具有同等法律效力，涉及法律法规有专门要求的，依照有关法律法规执行。
（三）规范全过程工程咨询服务委托方式
政府投资、国有资金投资工程建设项目在建设单位明确投资决策意向后,即可按相关规定选择一家咨询单位（或联合体）开展全过程工程咨询服务。建设单位决定采取全过程工程咨询服务的，报投资主管部门在项目审批、核准、备案时按照全过程工程咨询服务模式确定招标范围、招标方式、招标组织形式。没有确定招标组织形式的，由建设单位依法发布公开招标公告、招标文件。
全过程工程咨询所包含的各项咨询服务中有任一项属于依法必须招标的，应当采用招标方式确定全过程工程咨询服务单位。建设单位可将项目的投资决策综合性咨询、项目管理、勘察、设计、工程监理、造价咨询等业务打捆作为全过程工程咨询服务进行整体招标。经过依法招标的全过程工程咨询服务的项目，不再另行组织勘察、设计、工程监理等单项业务招标。
民间投资项目除必须招标的大型基础设施和公用事业项目外，可由建设单位自主决定全过程工程咨询服务委托方式。
投资主管部门、住房城乡建设行政主管部门应积极支持、协调建设单位采用全过程工程咨询模式进行整体招标。
（四）明确全过程工程咨询服务计费方式
全过程工程咨询服务酬金应当在项目投资中列支，由合同发承包方根据工程项目的规模、复杂程度、服务范围、内容和期限等进行约定，可按照所委托的决策咨询、项目管理、规划、勘察、设计、造价咨询、监理、招标代理等取费分别计算后叠加再增加相应统筹管理费用计取，也可按人工成本加酬金方式计取。
建设单位可以实行基本酬金加奖励方式，根据全过程工程咨询单位提出、建设单位认可并实施的合理化建议所节省的投资额进行奖励，奖励比例由双方在服务合同中约定。
提倡优质优价，禁止建设单位降低咨询服务酬金；禁止全过程工程咨询单位低于成本进行恶性市场竞争，建设单位不得迎合全过程工程咨询单位恶意低价的市场竞争行为。
（五）构建全过程工程咨询服务支撑体系
省发展改革委、住房城乡建设厅应当制定并实施修订完善全过程工程咨询服务的招标及合同示范文本与信息化监管及信用评价体系；全过程工程咨询相关行业协会应当配合政府主管部门开展相关政策调研和宣贯，制定全过程工程咨询服务相关的自律规范、服务及技术规范、人才培养指引、服务定价机制等行业管理规范；鼓励企业加强技术储备，创新数智化技术及管理手段提升全过程工程咨询服务水平。
（六）加强人才队伍建设
高度重视全过程工程咨询综合性人才及相关专业人才的培养，加强技术、经济、管理和法律等理论与实践知识培训，引进和培养一批符合全过程工程咨询服务需求的具有项目决策咨询、工程建设、工程管理及项目运营能力的综合型人才，建立全过程工程咨询专家库，为开展全过程工程咨询业务提供人才支撑。强化个人执业资格管理，推动建立个人执业保险制度。
（七）促进工程咨询企业融合发展，培育具有国际竞争力的全过程工程咨询企业
各级投资主管部门、住房城乡建设行政主管部门应当积极引导本地投资咨询、勘察、设计、工程监理、招标代理、造价咨询、项目管理等单位向全过程工程咨询单位转型，大力支持投资咨询、勘察、设计、工程监理、造价、项目管理等企业并购重组，鼓励资质增项，打造“全资质、资信”综合性咨询企业。全过程工程咨询单位要根据企业自身的优势和特点，强化企业内部管理，建立和完善与全过程工程咨询服务相适应的规章制度，创新管理和技术手段，培养和引进高素质人才，积极打造优质专业团队，努力向智力密集、科技创新、管理集约、具有国际竞争力的全过程工程咨询企业转型。
四、保障措施
（一）加强示范引领。加快推进全过程工程咨询服务发展是促进我省建筑业转型升级、高质量发展的重点工作。各级投资主管部门、住房城乡建设行政主管部门要选择一批有影响力、有示范作用的政府投资及使用国有资金项目或采用工程总承包模式建设的项目建立“全过程工程咨询项目库”，在招标委托方式和服务实施模式上，鼓励先行先试，加强过程监管、跟踪服务和后评估，及时总结经验，形成可推广、可复制的典型示范效应，逐步培育一批全过程工程咨询骨干企业，促进全过程工程咨询服务支撑体系尽快成熟，提升全过程工程咨询的供给质量和能力。同时，要加强宣传引导，提高社会认知度，营造支持全过程工程咨询发展的良好氛围。
（二）加强部门协同。各级投资主管部门、住房城乡建设行政主管部门要牢固树立服务意识，切实强化监管意识，加快运用信息化手段，积极会同财政、审计、税务等相关部门强化对全过程工程咨询实施过程监管；及时研究和解决全过程工程咨询实施中发现的问题；加强行业诚信评价体系建设，对违法违规行为及时记入企业诚信档案，并予以公开；强化统筹协调和信息共享，建立协同工作机制，确保我省全过程工程咨询的顺利实施。
（三）发挥协会作用。全过程工程咨询相关行业协会要充分发挥桥梁和纽带作用，及时反映企业诉求，积极协助行业主管部门开展相关政策研究；积极组织相关行业标准体系研究，推广标准化示范项目和经验交流、业务培训；及时汇总分析、综合评估发布全过程工程咨询市场调研及服务酬金等信息；建立行业自律机制，加强行业自律管理，配合主管部门做好行业诚信自律体系建设，规范全过程工程咨询服务单位和从业人员的市场行为，引导合理竞争，共同营造公平有序，统一开放的市场环境。
