附件：
关于规范校外培训机构消防监管工作的

指导意见

（征求意见稿）

为贯彻落实《四川省规范校外培训机构发展实施方案》（川办发〔2018〕95号），按照“放管服”改革和工程建设项目审批制度改革要求，进一步优化营商环境，切实规范校外培训机构管理，严格落实消防安全职责，有效化解校外培训机构办理消防设计审查、消防验收和消防验收备案中遇到的突出问题，经研究，现提出以下指导意见。

一、适用范围和对象

本通知所指校外培训机构，是指在本省范围内需由教育行政部门许可，并经民政部门或市场监管部门登记，面向中小学生和学龄前儿童开展各种非学历教育培训的机构（不含托育机构）。

二、明确主体责任

严格落实《四川省消防安全责任制实施办法》（川办发〔2019〕71号）要求，校外培训机构的法定代表人是其消防安全责任人，对消防安全工作全面负责。校外培训机构应当按照消防法律、法规、规章以及政策文件规定，严格落实消防安全主体责任，履行消防安全职责。建设单位依法对校外培训机构建设工程的消防设计、施工质量负首要责任；设计、施工、工程监理、技术服务等单位依法对校外培训机构建设工程的消防设计、施工质量负主体责任。住房城乡建设部门负责校外培训机构建设工程的消防设计审查、消防验收、消防验收备案及抽查。教育部门负责对校外培训机构的行业消防安全管理，指导培训机构有针对性地开展消防安全宣传教育。消防救援机构负责对校外培训机构遵守消防法律、法规情况依法进行监督检查。
三、消防审验手续办理程序和方法

校外培训机构建设工程类别分为新建、扩建、改建（装饰装修、改变用途、建筑保温）工程，具备《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住建部令第51号）（以下简称《暂行规定》）第十四条规定情形的属于特殊建设工程，不具备《暂行规定》第十四条规定情形的属于其他建设工程。

（一）属于特殊建设工程的校外培训机构

实行审查验收制度。建设单位应当按照《四川省建设工程消防设计审查验收工作实施细则（试行）》（川建行规〔2021〕2号）（以下简称《实施细则》）的相关规定，向住房城乡建设行政主管部门申请消防设计审查。竣工验收后，向住房城乡建设行政主管部门申请消防验收。

（二）属于其他建设工程的校外培训机构

实行备案抽查制度。建设单位应按照相关规定申请施工许可，提供满足施工需要的消防设计图纸及技术资料。其中，按照相关规定可以不申请办理施工许可证的（工程投资额在100万元以下<含100万元>或者建筑面积在500㎡以下<含500㎡>），仍需按照《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部令第13号，第46号修改）规定，进行施工图设计文件审查（工程建设项目审批制度改革政策另有规定的从其规定）。竣工验收合格后，建设单位应当按照《实施细则》的相关规定，报住房城乡建设行政主管部门备案。住房城乡建设行政主管部门在出具备案凭证的同时随机确定检查对象，其抽取比例参考人员密集场所的抽取比例50%（其中，违反消防法律法规被依法处罚的建设工程抽取比例为100%）。未被确定为检查对象的办理结果为《建设工程消防验收备案凭证》，被确定为检查对象的办理结果为《建设工程消防验收备案抽查/复查结果通知书》。

（三）仅对场所进行简单修缮的校外培训机构
实行评估承诺制度。校外培训机构仅对场所进行简单修缮，未实施改（扩）建工程，未改变建筑的使用性质及功能、安全疏散、消防设施设置等条件的，建设单位在申请办学许可证（或变更办学许可证）时，可委托具备相应从业条件及能力的消防技术服务机构开展消防安全评估，并出具消防安全评估报告；同时提交书面承诺，明确“仅对办学场地进行简单修缮，未实施改（扩）建工程，未改变建筑的使用性质、使用功能、安全疏散和消防设施设置等条件，经消防安全评估，办学场地符合消防安全要求”等内容，则可不再提供消防设计审查验收（备案）手续。教育行政主管部门应将该类型校外培训机构办理情况及时抄送同级住房城乡建设行政主管部门、消防救援机构。
四、适用消防技术标准

校外培训机构建设工程的消防设计应符合建设工程法律法规规定和国家工程建设消防技术标准要求，应满足《建筑设计防火规范》中关于儿童活动场所（主要指设置在建筑内的儿童游乐厅、儿童乐园、儿童培训班、早教中心等类似用途的场所）的相关规定；鼓励新（扩）建工程参考与其主要使用人员相适应的《托儿所、幼儿园建筑设计规范》《中小学校设计规范》等技术标准进行设计。

五、其他事项
（一）办学场所不得选用居民住宅、半地下室、地下室及其它存在安全隐患的场所，且办学场所所在建筑通过消防验收（含备案）。
（二）依法需要办理建设工程规划许可的，建设单位应当提交校外培训机构建设工程的规划许可文件。依法不需要办理建设工程规划许可的，所在场所属于自有产权的，建设单位应在消防设计审查申请表中载明不动产权证书编号；属于租赁的，建设单位应在消防设计审查申请表中载明不动产权证书编号和双方租赁合同编号。

（三）校外培训机构仅变更名称或法定代表人的，在申请办学许可证（或变更办学许可证）时一并提交书面承诺，明确“仅变更名称或法定代表人，未实施改（扩）建工程，按规定不需要办理消防审验和备案”等内容，可不再提供消防设计审查验收（备案）手续。

（四）校外培训机构建设工程投资额以施工合同等相关证明材料为准，校外培训机构的建筑面积以不动产权证书、租赁合同、房屋买卖合同等合法证明材料为准。

（五）消防救援机构在接收同级住房和城乡建设主管部门、教育行政主管部门校外培训机构消防设计审查验收（备案）、评估承诺办理的相关资料后，要及时将其纳入“双随机、一公开”消防监管信息系统社会单位名录库，并依法开展消防监督检查。

（六）校外培训机构依法申请办理消防设计审查验收、办学许可时，所提交的材料应真实有效，不得隐瞒有关情况或者提供虚假材料；对隐瞒有关情况或者提供虚假材料骗取行政许可和办学资质的，一律撤销相应行政许可，已获得的办学许可证收回作废，且三年内不得申请相应资质认定。


