四川省住房和城乡建设厅

关于房屋建筑和市政基础设施工程领域实施工程款支付担保的通知

（征求意见稿）

各市（州）住房城乡建设主管部门，各有关企业和相关单位：

    为贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，有效解决施工企业“结算难”，农民工“讨薪难”等问题，根据住房城乡建设部等6部委《关于加快推进房屋建筑和市政基础设施工程实行工程担保制度的指导意见》（建市〔2019〕68号），结合我省实际，决定在全省房屋建筑和市政基础设施工程领域工程建设项目中实施工程款支付担保，现将有关工作通知如下：
工程款支付担保适用范围

     工程款支付担保是指为保证履行合同约定的工程款支付义务，由担保人为建设单位向施工单位提供的保证支付工程款的担保。

在本省行政区域内工程建设施工合同总价款在1000万元及以上的新建、改建、扩建的房屋建筑和市政基础设施工程项目应当实行工程款支付担保。施工合同总价款在1000万元以下的工程项目，或者建设单位和总承包单位为同一主体的工程项目可以不提供工程款支付担保。施工合同总价款在1000万元以下的工程项目，建设单位要求总承包单位提供履约担保的，建设单位应提供工程款支付担保。

工程款支付担保基本要求

（一）担保方式。建设单位采用第三方保证担保的方式，向施工单位提供保证支付工程款担保，担保人对其出具的保函承担担保责任。

工程款支付担保以银行保函、专业担保公司保函等形式出具。保函应当为不可撤销、见索即付保函。在保函约定的有效期届满之前，除因施工合同中止执行、解除或法律法规规定的情况外，保证人、建设单位和施工单位不得以任何理由撤保。

同一银行业金融机构或专业担保公司不得同时为同一工程建设项目提供工程款支付担保和承包履约保证担保或工程款支付保证担保和预付款保证担保。
施工单位不得指定具体的保证人，建设单位提供反担保的，反担保方不得为该担保项目的施工企业或与施工企业关联的企业。

工程款支付担保费由建设单位在工程建设其他费用中列支。

（二）担保机构。工程款支付担保的保证人应当是中华人民共和国境内注册的有资格的银行业金融机构或者专业担保公司。有资格的银行业金融机构是指具有法人资格或法人授权的分支机构，不包括银行储蓄所、分理处。专业担保公司是指具有法人资格且已取得融资担保业务经营许可证的融资担保公司。专业担保公司应当有规范的操作流程和风险管理制度，能够承担工程风险预控和对债务人履约情况进行监管的责任；专业担保公司担保总额不得超过其净资产的10倍，单笔工程款支付保证担保金额不得超过其净资产的 20%。
（三）担保额度。工程款支付担保金额不得低于建设工程合同总价款（扣除建设单位提供保证前已支付的工程款）的10%；同时不得少于履约保证金金额。

实施施工过程结算的工程项目，工程款支付担保可以按合同确定的过程结算周期实行分阶段担保，每阶段的担保金额不低于该段结算周期应付工程款的15%。建设单位支付相应工程款后，自动进入下一阶段工程的担保。
工程款支付担保实施
（一）担保约定。建设单位和施工单位应在工程项目施工合同中对工程款支付担保予以明确约定。
保证人应当在保函或保证中明确赔付方式及期限。保函约定的保证方式应当为连带责任。债务人在建设工程合同规定的债务履行期届满没有履行债务的，债权人可以要求债务人履行责任，也可以要求保证人在其保证范围内承担保证责任。

建设单位工程款支付担保的有效截止时间为建设单位根据合同约定除工程质量保修金以外的全部工程结算款项应付之日起30天至180天。工程工期延长的，建设单位应按实际工期要求相应延长担保期限。
（二）办理时限。建设单位应自项目开工建设之日起2个月内办理完成工程款支付担保，将保函提交施工单位，并告知当地行业主管部门。

（三）担保履约。在保函约定有效期内，建设单位未按照合同约定足额支付结算款的，施工单位有权要求保证人按照应付未付工程款为限，在担保范围内履行保证责任。在保函约定有效期内，债权人未要求保证人承担保证责任的，保证人免除保证责任。
（四）担保解除。当保函约定的责任义务履行完毕，或保函约定期限到期，保函法律效力自动解除。
（五）重新担保。保证金额全部代偿后工程仍未完工的，建设单位应在15个工作日内向施工单位重新提交工程款支付担保，否则，施工单位有权停止施工并要求赔偿。
工程款支付担保监督管理
（一）各级住房城乡建设行业主管部门要建立工程款支付担保工作机制，对辖区内的工程款支付担保进行监督、管理，对施工单位启动支付担保索赔的项目，予以高度重视，积极跟踪调查，避免因拖欠工程款造成拖欠农民工工资的事件发生。

（二）建设单位有下列行为之一的，经属地综合行政执法部门作出责令限期清偿或先行清偿的行政处理决定，建设单位到期拒不履行的，可从其工程款支付担保金额中先予划支相应数额的款项给被拖欠工资农民工本人：

1.建设单位不按合同约定拨付工程款，导致拖欠农民工工资的；

2.建设单位要求施工单位垫资施工，导致拖欠农民工工资的；

3.建设单位因工程数量、质量、造价等与施工单位产生争议拒绝拨付工程款中的人费用，导致拖欠农民工工资的；

4.建设单位将建设工程发包给个人或者不具备合法经资格的单位，导致拖欠农民工工资的；

5.工程项目违反国土空间规划、工程建设等法律法规，导致拖欠农民工工资的。

（三）建设单位未依法提供工程款支付担保的，根据《保障农民工工资支付条例》第五十七条予以处罚。

本通知自2022年 月 日起实施，有效期  年。



