附件
四川省住房和城乡建设厅

关于加强历史文化街区和历史建筑活化利用

消防设计审查验收管理工作的通知

（征求意见稿）
各市（州）住房城乡建设行政主管部门，有关单位：

为深入贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》，加快盘活既有建筑价值，释放城市更新活力，根据《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》（住房和城乡建设部令第51号）和住房和城乡建设部办公厅《关于开展既有建筑改造利用消防设计审查验收试点的通知》（建办科函〔2021〕164号）等有关规定，结合我省实际，现就加强历史文化街区和历史建筑活化利用消防设计审查验收管理工作通知如下：

一、总体要求

（一）工作目标。牢固树立新发展理念，以适应城市更新要求为目标，以深化“放管服”改革和优化营商环境为导向，在促进全省历史文化街区、历史建筑活化利用的同时，大力提升消防安全水平，优化消防设计审查验收管理模式，努力构建与城市更新相适应的既有建筑改造利用消防设计审查验收长效机制。通过以用促保，让历史文化和现代生活融为一体，实现永续传承，统筹发展和安全。

（二）适用对象。本通知适用于四川省行政区域内由人民政府核定公布的历史文化街区和历史建筑的消防设计工作，不适用于历史文化街区内临时性建筑、村民自建住宅等的消防改造。其他具有历史文化保护价值的既有建筑改造工程可参照执行。

（三）工作原则。充分尊重历史文化街区和历史建筑的现状，以不降低现有消防安全水平为底线，力求实现消防安全性能整体提升和改善。鼓励采用“绣花”“织补”等微改造方式，增加历史文化街区的室外疏散集散区，有针对性开展火灾风险评估，力求补齐防火和灭火救援设施短板。综合运用人防、物防、技防等手段，提高历史文化街区和历史建筑的火灾抗御能力。

二、优化审验管理
（一）明确技术标准。根据住房和城乡建设部办公厅《关于做好建设工程消防设计审查验收工作的通知》（建办科〔2021〕31号）和《关于开展既有建筑改造利用消防设计审查验收试点的通知》（建办科函〔2021〕164号），历史建筑活化利用对于不改变使用功能、不增加建筑面积的，宜执行现行国家工程建设消防技术标准，受条件限制确有困难的，应不低于原建筑物建成时的消防技术标准。对于改变使用功能且执行现行国家工程建设消防技术标准确有困难的，各地应结合《四川省历史文化街区和历史建筑活化利用消防技术指南（试行）》开展相关消防设计审查验收工作。
（二）科学评估论证。对于历史文化街区、改造面积超过500平方米且活化利用为公众聚集场所的历史建筑，在改造利用前应坚持“先评估、后改造”原则，根据历史保护及活化利用的目标和要求，针对火灾危险性现状开展火灾风险评估工作，合理确定消防设计目标、范围、改造方向、用途或业态，为科学实施改造提供技术支撑。对于历史文化街区改造工程，还应编制消防设计方案，经市（州）住房城乡建设行政主管部门会同有关部门组织专家论证通过的消防设计方案，可作为历史文化街区改造利用的重要依据。鼓励综合运用消防新技术、新工艺、新材料、加强性管理措施等保障消防安全。
（三）精简受理要件。根据住房和城乡建设部办公厅《关于开展既有建筑改造利用消防设计审查验收试点的通知》（建办科函〔2021〕164号），历史建筑活化利用不改变使用功能的，申请消防设计审查时可不提交建设工程规划许可文件。对于不涉及建筑主体结构变动的低风险项目，属于其他建设工程办理消防验收备案的，可不进行施工图审查。

三、其他工作要求

（一）思想高度重视。各级住房城乡建设行政主管部门要充分认识做好历史文化街区和历史建筑活化利用消防审验工作的重要性，将其作为推动城市更新行动的重要内容。要采取有效措施，通过加建、改建和添加设施等方式适应现代生产生活和消防安全需要，在城乡建设中系统保护、利用、传承好历史文化遗产。

（二）加强技术支撑。鼓励各地、各单位通过购买服务方式，聘请第三方技术服务机构参与历史文化街区和历史建筑活化利用工作，充分发挥第三方技术力量提供技术支撑和智力支持，切实有效提高消防安全监管水平。各地应将购买社会化服务所需经费纳入本级财政预算予以保障。

（三）做好宣传引导。各地要通过多种形式发布和解读相关政策措施，加强舆论引导，增进社会公众对历史文化街区和历史建筑活化利用消防审验工作的了解和支持，及时回应社会关切，主动做好政策咨询和技术指导服务工作。

本通知自 2022年  月  日起施行，有效期5年。


