附件1

关于进一步加强建设工程职称评审工作的通知

（征求意见稿）

根据《职称评审管理暂行规定》（中华人民共和国人力资源和社会保障部令第 40 号）、《人力资源社会保障部办公厅关于进一步做好职称评审工作的通知》（人社厅发〔2022〕60号）、《四川省职称评审管理暂行办法》（川人社发〔2020〕31号）、《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件》（川建行规〔2023〕3号）等文件精神，为进一步加强我省建设工程职称评审工作，科学客观公正评价我省建设工程专业技术人才，现将有关事项通知如下。
一、强化审核推荐责任。督促用人单位切实履行主体责任，用人单位应对本单位申报职称人员的个人信息、思想政治表现和申报材料的真实性、准确性和有效性负责，并按规定进行公示。用人单位未依法履行审核职责的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员予以批评教育，并责令采取补救措施；情节严重的，依法追究相关人员责任。
二、加强技术成果检测。严肃处理抄袭、剽窃、不当署名等学术不端行为，对申报建设工程高级职称人员论文、论著、技术报告、课题研究报告等技术成果实行全覆盖查重。对经知网、维普等论文检测系统检测相似率高于30%的人员取消本年度申报评审资格，并按照《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件》第五条第（四）项第2目规定实行“一票否决”，取消其评审资格，并记入四川省建设工程职称申报评审诚信档案，从次年起3年内不得申报。
三、严厉打击失信行为。严厉打击论文代写代发、虚假刊发等违纪违规行为，发布更新四川省建设工程专业期刊参考目录和常见虚假期刊目录。持续加强奖项、专利、项目、课题等各类业绩成果核验，坚决打击弄虚作假行为。申报人员通过提供虚假材料、剽窃他人作品和学术成果或者通过其他不正当手段，申报或取得建设工程职称的，按照《职称评审管理暂行规定》（中华人民共和国人力资源和社会保障部令第 40 号）第三十九条、《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件》第五条第（四）项第2目等规定实行“一票否决”，取消其评审资格或撤销职称，并记入四川省建设工程职称申报评审诚信档案，从次年起3年内不得申报。
四、规范评审专家管理。紧跟产业发展前沿，加强职称评审专家库建设，注重遴选专业技术水平高、贴近科研生产一线、业内公认的专家担任评审专家。加强评审专家评审业务培训，提升专家评议质量。完善建设工程职称评审专家考核评估机制，对职称评审专家履职尽责进行全面考核，考核结果作为专家遴选和退出的重要依据。
五、完善职称评审机制。全省建设工程职称评审委员会应认真落实核准备案制度规定，严格按照核准备案范围和相关规定开展职称评审工作。进一步完善职称评审工作规则，完善职称评审线上量化赋分体系，组织开展公平公正、代表性强、权威性高的同行评价，有条件的地区和单位可按专业开展分组评议。鼓励全省建设工程职称实行封闭评审，严肃处理职称评审中“说情打招呼”“圈子评审”等现象，营造风清气正的职称评审环境。

本通知自2023年X月X日起执行，有效期至2028年5月22日。

附件2

关于《关于进一步加强建设工程职称评审

工作的通知》的起草说明

一、起草目的和必要性

2019年，人社部出台《职称评审管理暂行规定》(第40号令)，首次建立职称管理工作部门规章，对职称申报评审、违规处罚等进行了规范。2020年，我省制定《四川省职称评审管理暂行办法》（川人社发〔2020〕31号），在规范评审程序、确保评审质量等方面发挥了重要作用。2022年11月，人力资源社会保障部印发《关于进一步做好职称评审工作的通知》（人社厅发〔2022〕60号），要求各部门完善同行评价机制，优化职称评审服务，严厉打击论文代写代发、虚假刊发等违纪违规行为，严肃处理抄袭、剽窃、不当署名等学术不端行为。上述系列文件逐步规范完善了职称评审工作制度，但均未对论文查重标准、虚假刊发、评审程序等内容予以明确和细化。

为进一步提升我省建设工程职称评审水平，科学客观公正评价我省建设工程专业技术人才，我厅围绕职称评审这个关键环节，梳理近年来建设工程职称评审各项政策规定和日常评审工作中焦点较大、矛盾较突出的问题，起草了《关于进一步加强建设工程职称评审工作的通知》（以下简称《通知》）。

二、起草依据
起草依据主要为《职称评审管理暂行规定》（人社部令第40号）、《四川省职称评审管理暂行办法》（川人社发〔2020〕31号）、《人力资源社会保障部办公厅关于进一步做好职称评审工作的通知》（人社厅发〔2022〕60号）、《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件》（川建行规〔2023〕3号）等规章文件。

三、重点内容说明

《通知》共5条，主要对审核推荐、成果检测、专家管理、同行评价等方面的要求作了进一步明确，细化了技术成果检测标准，为全省建设工程职称评审工作提供依据。

四、施行日期及有效期

《通知》自印发之日起30天后施行，有效期至2028年5月22日。


