四川省住房和城乡建设厅
关于房地产开发企业资质申报审批有关事项
实施告知承诺的通知
（修订征求意见稿）

各市（州）住房城乡建设主管部门、有关企业：
为深化“证照分离”改革,进一步提高行政审批效率,方便企业和群众办事创业,激发市场主体发展活力和社会创造力,按照《住房和城乡建设部关于修改〈房地产开发企业资质管理规定〉的决定》（住建部令第54号），现就房地产开发企业（以下简称企业）资质审批实施告知承诺、简化申报材料的有关事项通知如下。
一、企业在申请房地产开发企业二级资质重新核定、延续、变更、注销时，不再提供原有资质证书，由资质审批部门通过相关系统自行核查比对。
二、企业在申请房地产开发企业二级资质新办、重新核定、延续时，不再提供所报送的建筑、结构、财务、房地产和有关经济类专业管理人员的身份证、职称证等申报材料，由企业及其法定代表人书面承诺其真实性和有效性，并承担相应法律责任。
三、我厅将加强对房地产开发企业资质的动态监管，对承诺与实际不符、弄虚作假骗取资质证书的企业，按照《房地产开发企业资质管理规定》严肃处理，并记入企业信用档案。
四、本《通知》自2025年 月 日起施行，有效期5年。《四川省住房和城乡建设厅关于房地产开发企业资质申报审批有关事项实施告知承诺的通知》（川建审发〔2020〕128号）同时废止。

附件：告知承诺书



四川省住房和城乡建设厅
2025年 月 日


告知承诺书

一、基本信息
（一）申请企业
企业名称：                                             （加盖公章）          
统一社会信用代码：                                       
法定代表人：         身份证号：                联系方式：                 
（二）行政机关
名称： 四川省住房和城乡建设厅  

二、行政机关告知
（一）证明事项名称
身份证明、职称证明。
（二）证明用途
申报房地产开发企业资质。
（三）设定证明的依据
《房地产开发企业资质管理规定》（建设部令第54号）第七条。
（四）证明的内容
是否具有身份证、职称证。
（五）告知承诺使用对象
[bookmark: _GoBack]本证明事项申请人可自主选择是否采用告知承诺替代证明，申请人不愿承诺或无法承诺的，应当提交《房地产开发企业资质管理规定》规定的证明材料。
（六）承诺的方式
本证明事项采用书面承诺方式，申请人愿意作出承诺的，应当向行政机关提交企业盖章及法定代表人签字后的告知承诺书原件（上传扫描件）。
本证明事项必须由企业法定代表人作出承诺，不可代为承诺。
（七）承诺的效力
申请人书面承诺已经符合告知的条件、要求，并愿意承担不实承诺的法律责任后，行政机关不再索要有关证明而依据书面承诺办理相关事项。
（八）不实承诺的责任
证明事项告知承诺失信行为信息纳入本省（区、市）公共信用目录，对故意隐瞒真实情况、提供虚假承诺办理有关事项的，依法撤销行政许可决定，并依法给予行政处罚或行业惩戒。


三、申请人承诺

申请人现作出下列承诺：
（一）已经知晓行政机关告知的全部内容；
（二）企业已符合行政机关告知的条件、要求，具体是：
企业相关人员，已按《房地产开发企业资质管理规定》（建设部令第54号）配备人员，人员均按要求具备相应身份证明、职称证明。
（三）愿意承担不实承诺的法律责任；
（四）本告知承诺文书中填写的基本信息详实、有效、准确，上述承诺是企业及法定代表人真实的意思表示，企业及法定代表人愿意配合行政机关对上述内容的调查、核验。


申请企业（盖章）：                           

法定代表人签名：                           
                              
日期：     年   月   日                   



