
附件
四川省住房和城乡建设厅等5部门
关于加强农村房屋建设管理的实施意见

（征求意见稿）
各市（州）人民政府：

为深入贯彻党中央、国务院关于全面推进乡村振兴战略的决策部署，加强农房建设管理，健全长效机制，保障农房建设质量安全，推进现代宜居农房建设，根据住房城乡建设部等5部门《关于加强农村房屋建设管理的指导意见》《关于做好农房安全隐患常态化排查工作的通知》及《四川省农村住房建设管理办法》要求，结合我省实际，经省政府同意，提出如下实施意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，统筹农房质量安全与品质，建立健全农房建设管理体制机制，改善农村人居环境，提升农民群众居住品质，打造宜居宜业和美乡村，不断满足农民群众对美好生活的需要。

——坚守安全底线。坚持人民至上、生命至上，有力保障农房选址合理、设计规范、建造质量安全、使用舒适便捷，将农房建设质量安全贯穿农房建设管理全过程，强化风险管控，坚决防范农房质量安全事故发生。

——坚持旧新并重。常态化开展既有农房安全隐患排查整治，及时消除存量安全隐患；加强新建农房建设管理，严控选址、设计、建造、管理、使用带来的安全风险。

——强化多方协同。严格落实属地管理责任，加强部门统筹协调，按照“谁审批、谁监管、谁主管、谁负责”的原则，将行政审批和监管有效衔接，建立农房用地、规划、建设、使用全过程管理制度。

——发挥主体作用。明确村民作为农房建设使用责任主体，强化安全意识，充分发挥村民自治，将农房建设行为规范纳入村规民约。鼓励引导乡村建设带头工匠、乡村建设指导员参与共治，形成多元合力。

到2027年，基本建立适应四川农村特点的农房建设管理体制机制，实现农房建设质量安全、使用、管理全过程闭环管理，农房建设行为规范有序，农房质量安全水平普遍提升。到2035年，全面建立农房建设管理制度体系和技术标准体系，农房质量安全得到切实保障，农房建设品质和农村居住环境大幅提升。

二、持续强化既有农房安全管理

（一）常态化开展隐患排查整治。加强农房安全隐患常态化排查，建立农户自查、村镇巡查、县级核查和社会监督相结合的工作机制，建立农房安全隐患台账，开展定期隐患巡查与安全管控，及时整治隐患、更新台账。尤其针对地震易发区、高滑坡、临河等重点区域，经营性、三层以上、人员密集重点场所，在汛期等重要时段，加大巡查力度和频次。发现隐患第一时间告知房屋产权人（使用人），及时开展隐患整治。各地相关部门要按职责分工落实安全监管责任，协同做好农房安全管理工作，加大对违法建设、违规经营性自建房监管执法力度，依法查处未经审批、许可或备案擅自扩建、改建、拆改结构、非法开挖地下空间以及未落实经营场所安全管理要求等行为。（住房城乡建设部门，自然资源部门、农业农村部门、市场监管部门、应急管理部门）

（二）规范经营性农房安全管理。县级人民政府要严格落实农村经营性房屋审批与监管。产权人(使用人)严格遵守经营性自建房安全管理有关规定，在办理经营许可前，应取得房屋安全鉴定合格证明，严禁擅自对农村房屋主体结构进行改造、超出结构设计荷载开展经营活动，人员密集经营活动场所应满足消防、疏散、应急相关要求和必要设施及人员配置，并办理相关审批手续。对存在安全隐患和不满足经营业态需求条件的农村经营性房屋，不得开展经营活动。（住房城乡建设部门，市场监管部门、农业农村部门、应急管理部门、自然资源部门）
（三）大力推进农房屋面整治。各地要结合本地区农村房屋风貌打造实际，探索编制适合本地农房风貌整治导则和技术指南，挖掘培育本地相关企业，积极参与彩钢替代性材料和施工工艺研发，开展整治和修建工作试点示范，引导村民改造安全、美观、和谐、协调的农房建筑风貌，杜绝新增搭建彩钢棚和违背质量安全、影响风貌效果的行为，提升农村房屋安全质量。（住房城乡建设部门，农业农村部门、自然资源部门）
（四）建立农房安全定期体检制度。按照“谁拥有、谁使用、谁管理、谁负责”的原则，落实房屋产权人（使用人）安全主体责任。各地应逐步建立农房安全定期体检制度，重点对超过一定使用年限、经营性、人员密集等农房及其周边环境，在房屋产权人和使用人自查的基础上，应组织相关部门和机构定期开展房屋安全检查和技术评估，对发现存在安全隐患的农房，及时采取维修加固、暂停使用、警示打围或拆除等工程整治和管控措施。（住房城乡建设部门，农业农村部门、市场监管部门、应急管理部门、自然资源部门等）
（五）持续推进农村危房及抗震改造。做好脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，建立农村低收入群体住房保障和安全动态监测长效机制。对符合条件的重点对象，要及时准确纳入危房改造政策保障范围，做到应保尽保，杜绝骗保漏保。实施改造的农房要同步达到抗震设防要求。鼓励引导地震易发区农户实施农房抗震改造，县级以上人民政府给予必要的政策支持。（住房城乡建设部门、农业农村部门）
三、加快健全新建农房安全管理长效机制

（六）保障用地需求和选址安全。各地要保障村民建房合理用地需求。农房建设应该符合国土空间规划或乡村地区“通则式”规划管理规定，坚持节约集约用地，充分利用原有宅基地、闲置空地等，不占或少占耕地。在充分尊重村民意愿和生活习惯、生产方式的前提下，编制村庄规划或乡村地区“通则式”规划管理规定、安排农房建设用地时，引导村民科学选址，合理避让地质灾害危险区、山洪灾害危险区和行洪泄洪通道等危险地段。严格控制切坡建房，确因选址需切削山坡的，按照有关技术规范做好边坡防护，确保安全。按照统规自建的方式，鼓励适度聚居，建设连片庭院，打造宜居美丽现代村庄。（农业农村部门、自然资源部门，住房城乡建设部门）
（七）严格规范农房设计与施工。新建农村房屋应当委托有资质的建筑设计单位或者具有建筑、结构注册执业资格的人员进行设计并出具施工图，也可以选用当地住建部门提供的农村住房设计通用图集；二层及以下农房建设应当由培训合格的乡村建设带头工匠组织不同职业方向的工匠组成的施工班组或有资质的建筑施工企业施工。三层及以上农村住房、农村公共建筑建设应当依法委托具有相应资质的勘察、设计、施工单位。农村住房设计应符合当地抗震设防构造及建筑风貌要求。（住房城乡建设部门，自然资源部门、应急部门）
（八）统筹实施行政审批与监管。乡镇人民政府要统筹建立联审联办制度，优化审批流程、方便建房村民办理审批手续。县级有关部门要切实加强技术审查指导。县级有关部门和乡镇人民政府要强化审批事项事中事后监管，建立批前审查、现场检查、竣工验收全过程监督机制。充分发挥乡村建设带头工匠、乡村建设指导员的农房建设技术指导服务，有条件的地区可以通过政府购买第三方服务，加强农房建设技术指导和管理。推动执法力量有序下沉，加强对基层执法指导和监督，统筹开展对违法占地、违法建设、违规使用等行为监督查处。（农业农村部门，自然资源部门、住房城乡建设部门、市场监管部门）
四、加强技术创新与应用

（九）大力推广新型建造方式。各地要以县域为单元，因地制宜推广应用新型建造方式，引导村民采用钢结构、混凝土结构等装配式集成房屋，推广应用新结构、新材料、新工艺和绿色低碳技术产品，满足村民对农房居住功能、抗震设防、绿色低碳、建造成本等方面要求，提供符合现代生产生活的个性化、菜单化建房设计服务。新型房屋应结合本地区实际，严格控制建筑风貌，充分体现民族和区域特色，推动现代美丽宜居乡村农房建设。（住房城乡建设部门，农业农村部门）

（十）提高农房建设管理信息化水平。县级人民政府要统筹有关部门建设农村房屋综合管理与服务信息平台，包含农房报建审批、质量监管、竣工验收等农房全生命周期信息化管理，建立乡村建设工匠管理名录、标准图集等数据库。推动农房建设“一网通办”，打通各部门数据壁垒，形成各部门监管数据链条，实现农房建设基础信息的可视化展示和分析，着力提升农房质量安全监管数字化、智能化水平。（住房城乡建设部门，应急管理部门、自然资源部门、农业农村部门、市场监管部门）

（十一）探索建立农房保险制度。鼓励地方政府和金融机构积极开展保险业务，为村民房屋提供防灾防损保险服务。重点在地震易发区、地质灾害高易发区、洪涝灾害易发重发区推广农房巨灾保险制度，鼓励用作经营的农房产权人投保公众责任保险等险种，鼓励村民投保房屋财产保险。有条件的市（州）、县（市、区）人民政府可以给予保费补贴。（住房城乡建设部门、自然资源部门，农业农村部门）

五、强化工作保障

市（州）、县人民政府要加强统筹协调，强化部门协同配合，因地制宜建立健全农房建设管理长效机制，将农房质量安全提升作为乡村建设评价的重要指标，完善问题发现、反馈整改和跟踪督办机制。将农房建设管理相关经费纳入本级政府预算，用好现有财政资金和政策渠道，加大对农房质量安全和品质提升的资金支持力度。落实乡村建设工匠施工质量安全责任，依法依规承接农房项目建设。


