附件

关于进一步简化公租房申请审核手续努力
实现“零证明”的指导意见
（征求意见稿）

各市（州）住房城乡建设主管部门：
近年来，各地认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，严格公共租赁住房保障准入审核和动态管理，形成了“三级审核两级公示”的工作机制，有力地促进了保障资源公平善用。但也存在申请审核程序繁杂、证明种类多、群众来回跑路等问题。随着“两清单、两机制”完善住房保障体系深入推进，全省普遍建立人和房两张清单，建成全省五级联网的信息系统。为继续推进“两机制”，满足“减证便民”要求，各地可通过建立申请承诺和授权查询机制，强化部门间信息共享核对审核，构建住房保障领域信用体系，尽最大可能减少群众证明，逐步实现跨区域便捷申请公共租赁住房，助力人口跨区域无障碍流动，推动成渝双城经济圈公租房保障范围常住人口全覆盖。现就进一步简化公租房申请审核手续提出意见如下。
一、建立承诺制和授权查询制
各地要多渠道主动公开公租房政策、办理流程、提交要件、申报承诺事项及处罚措施等信息。
推进申请承诺制。申请人应主动、诚信申报家庭情况，配合住房保障部门核查，对承诺事项真实性负责，并承担失信责任。对有较严重不良信用记录或曾作出虚假承诺等情形的申请人，不纳入申请承诺制管理。
建立授权查询制。申请人和在保对象须授权住房保障部门对个人住房、收入、财产等信息进行查询。住房保障部门无授权不得随意查询个人信息，并承担信息保密和审核责任。对申请人和在保对象主动要求提供相关证明，不愿意授权个人信息查询的，各地住房保障部门按原规定程序办理。
二、加快数据共享推进联合审查
随着省住房保障信息系统建设推进和省级大数据共享平台日益完善，各地要树立全省“一盘棋”思想，继续完善“两张清单”字段信息，及时更新人房数据，确保基础信息及时、准确、完整，为新系统上线运行和川渝两地跨区域数据共享做好准备。
各地要建立常态化信息数据共享机制，通过调用查询接口、系统对接、线下数据比对、联合审查等多种方式，加大对承诺事项的核查力度，采取年度审核和随机抽查相结合，强化准入审核和动态监管。
三、逐步推进申请审核“零证明”
各地要进一步完善优化申请审核和年度复查流程，缩短审核时间，减少提交要件。由申请家庭提交的申报材料只提供一份，负责受理、审核的部门因存档需要若干份的，由受理、审核部门自行复印。
各部门之间数据共享信息与申请人填报信息不一致且影响其审核结果的，各地住房保障部门可要求申请家庭补充提交相关材料。除此以外，对能通过部门之间数据共享核实的低保、低收入、住房、就业、社保、公积金、工资收入、车辆等信息，可直接减少证明材料。
对无法准确核实的灵活就业收入、存款等信息，可依照申请人承诺及相关规定进行审核。
对审核事项暂不能全部实现数据共享核实的，要逐步逐项推进，能共享核实一项就及时减少一项，真正减轻群众申请证明负担，最终实现“零证明”目标。
具备条件的地方可结合财政承受能力、当地住房供给情况和保障对象实际需求，经当地政府同意后取消收入、财产限制。
四、推进守信联合激励和失信联合惩戒
加快住房保障领域信用体系制度建设，建立健全守信联合激励和失信联合惩戒制度，引导申请人和保障对象充分重视个人信用，诚信如实申报有关情况，认真履行承诺事项。
对承诺事项属实、积极配合审核及后期管理，诚实守信被相关部门表彰、奖励和扶持等人员，纳入守信联合激励“红名单”，可实施业务办理绿色通道、租金和物业费适当优惠等激励政策。
对承诺事项严重偏离实际，骗取保障待遇或违规使用公租房等行为，实行分级分类处理，视情形纳入失信重点关注“灰名单”或失信联合惩戒“黑名单”，适时向人民银行征信系统、省社会信用信息平台和“信用中国（四川）”网站推送。
各地要完善信用信息归集、认定、公示和发布程序，畅通信用信息纠错、修复渠道，落实专人负责，及时受理、核查、回复和处理失信人提出的异议。
五、强化组织领导
（一）加强宣传引导。审核职能部门要转变审核观念，优化审核方式，完善信用体系，倡导诚实守信，促进申请人和保障对象诚信履约，提高公租房实际保障能力。
（二）完善配套措施。要结合实际，修订完善相关政策，及时调整申请公告、表格、承诺及授权审核书、租赁补贴协议和租赁协议等资料要件，确保公租房申请审核“零证明”尽早落实到位。
（三）总结推广经验。各地要及时总结经验成果，形成可复制、可推广的经验。对积极推进成效显著地区，将作为全省先进典型进行宣传。
