附件2

关于《四川省城市管理行政执法条例
（修订草案公开征求意见稿）》的起草说明

按照《四川省人民政府2020年立法计划》，住房城乡建设厅会同司法厅等部门就《四川省城市管理综合行政执法条例》（以下简称《条例》）修订工作开展了立法调研，在听取和吸收各方意见建议的基础上，起草了《四川省城市管理行政执法条例(修订草案公开征求意见稿)》。现就起草工作作如下说明。
1、 修订《条例》的必要性
为解决城市管理执法工作中长期存在的管理体制不顺、职责边界不清、法律法规不健全、管理方式简单、服务意识不强、执法行为粗放等问题，2015年底中央启动城市执法体制改革，我省随后出台《中共四川省委四川省人民政府关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的实施意见》（川委发[2017]5号，以下简称“省委5号文”）。省委5号文全面总结我省城市管理执法工作实践经验，界定了城市管理执法主体和城市管理执法范围，在“下移执法重心”、“强化执法队伍建设”、“严格规范城市执法行为”、“完善保障机制建设”等方面作了全面制度设计。改革后，城市管理执法工作涉及的专业性法规、规章众多，仅在省级层面就有数十部地方性法规、规章，市（州）层面有相关地方性法规、规章上百部，涉及近千项行政处罚事项。同时，现行《条例》规定“省人民政府法制机构负责全省城市管理相对集中行政处罚权有关工作的指导、协调和监督”，与省委5号文关于“住房城乡建设厅为全省城市管理和执法的行政主管部门”的规定不一致。作为我省城市管理领域的综合性法规，现行《条例》制定于2012年，在一些方面已不能满足城市执法体制改革后我省城市管理执法工作的实际需要。省委5号文提出“到2020年，全省城市管理执法体制基本理顺，法规和标准体系基本完善，机构和队伍建设明显加强，保障机制初步完善，现代城市治理体系初步形成，城市管理效能大幅提高，人民群众满意度显著提升”总体目标，明确要求“坚持改革与立法的有机衔接，加强城市管理和执法方面的立法工作，及时修订《四川省城市管理综合行政执法条例》”。
二、修订《条例》的法律依据
    《条例》（修订）主要以《行政处罚法》《行政强制法》等有关法律法规和《中共中央国务院关于深入推进城市执法体制改革改进城市管理工作的指导意见》（中发[2015]37号，以下简称“中央37号文”）、省委5号文等文件为依据，参考了《城市管理执法办法》（住房城乡建设部令第34号），并借鉴了湖南、陕西、广西、甘肃、上海、贵州等省（市、区）的城市管理执法立法经验。
三、起草过程
2020年2月，《条例》（修订）列入省政府2020年立法计划，由住房城乡建设厅负责组织起草。为做好《条例》（修订）的调研起草工作，有序推进立法进程，我厅成立了以分管厅领导为组长、相关处室及部分市级城市管理执法部门负责人为成员的调研起草工作组（以下简称“起草工作组”），制定了专项工作方案。起草工作组会同司法厅相关领导赴省内外深入调研，广泛听取基层意见，学习借鉴省外先进经验，并征求了20个省直相关部门、21个市（州）住房城乡建设（城市管理执法）行政主管部门以及厅内各处室（单位）的意见，组织相关专家进行专题论证。根据收集到的意见建议，起草工作组对《四川省城市管理行政执法条例（修订草案征求意见稿）》作了进一步修改完善，形成《四川省城市管理行政执法条例（修订草案公开征求意见稿）》。
四、主要问题说明
（一）关于城市管理执法范围。科学合理的界定城市管理执法范围，厘清城管执法部门与有关行政管理部门之间的关系，是解决多头执法问题和提高执法效率的关键。现行《条例》第十二条规定了城市管理执法部门集中行使城市规划管理、城市市容和环境卫生管理、市政管理、城市绿化管理、环境保护管理、城市道路和广场等公共场所流动经营、侵占城市道路等7个方面的行政处罚权，其中部分行政处罚权已不适应机构改革和城市执法体制改革后对城市管理执法部门职能职责的要求。 
2018年机构改革后，国土空间规划执法职责已划入自然资源部门，且目前国家正在推行生态环境保护、市场监管、交通运输、文化市场、农业等5个领域的综合执法改革，今后城市管理执法具体事项可能将进一步调整。为保持立法的稳定性，避免今后因政策变动频繁修改，《条例》（修订草案公开征求意见稿）未对城市管理执法具体事项作出列举，而是概括表述为：（一）住房城乡建设领域法律法规规章规定的行政处罚权；（二）依法确定的与城市管理相关的其他领域的行政处罚权。同时，明确前款规定范围以外的行政处罚权，需要纳入城市管理执法部门执法范围的，由本级人民政府提出申请，报省人民政府批准后实施，并由本级人民政府向社会公布。这样规定既能与机构改革和5个领域综合执法改革相衔接，又为今后市、县两级政府确定城市管理执法具体事项留下空间，保证条例的稳定性和可操作性。
（二）关于城市管理执法协作机制。完善执法协作机制是形成执法工作合力、提升执法效能的重要保障。《条例》（修订草案公开征求意见稿）一是保留了现行《条例》中的城市管理执法部门与相关部门之间的信息互通共享机制相关条文；二是针对城市管理执法部门需要相关部门出具书面意见或者提供资料情形，较现行《条例》进一步细化规定了协作时限、协作要求等内容；三是新增规定城市管理执法部门与公安机关、检察机关、审判机关之间的行政执法与刑事司法衔接相关制度；四是在对现行《条例》第四十条修改基础上，按照省委5号文要求对公安城管联勤联动机制作出进一步明确规定；五是新增规定城市管理相对人失信行为联合惩戒制度。
(三）关于城市管理执法措施。城市管理执法措施欠缺和规范化不足，是制约执法和服务水平进一步提升的重要原因之一。《条例》（修订草案公开征求意见稿）一是新增城市管理执法部门在查处占用公共场所摆摊设点等行为时有权依法行使扣押权相关规定；二是新增城市管理执法部门在不立即调查取证可能影响违法行为查处的情形下可以先行调查取证相关条文；三是根据《条例》综合性立法的定位，以及机构改革后城乡规划领域执法主体的变化，删除了现行《条例》中违法建筑拆除相关规定。
（四）关于城市管理执法监督机制。为监督城市管理执法部门依法履职，《条例》（修订草案公开征求意见稿）构建了政府监督、上级主管部门监督、相关部门监督与社会监督相结合的城市管理执法工作监督体系。一是保留了现行《条例》中政府监督、相关部门监督和社会监督相关条文；二是新增规定上级城市管理执法部门对下级城市管理执法部门的监督检查制度。
（五）关于城市管理执法规范化建设。加强城市管理执法规范化建设，是杜绝执法方式粗放、越权执法、违反法定程序等突出问题，提升执法和服务水平的重要一环。《条例》（修订草案公开征求意见稿）一是保留了现行《条例》中关于执法人员持证上岗、着装、用语、举止以及办案流程、执法文书、处罚裁量等方面规定；二是新增规定城市管理执法法制审核制度，要求城市管理执法部门在实施重大行政处罚、重大行政强制时必须进行法制审核；三是新增规定城市管理执法全过程记录制度，要求城市管理执法部门和执法人员应当通过文字、音像等方式对执法全过程进行客观、公正、完整的记录；四是新增规定城市管理执法协管人员管理制度，明确协管人员职责边界，要求城市管理执法部门完善招聘录用、培训考核、淘汰辞退等制度，强调县级以上地方人民政府应当保障协管人员合法权益。
（六）关于城市管理执法保障。随着我省城市化进程不断推进和群众对美好城市生活需要不断提升，城市管理执法工作任务越来越重、要求越来越高。《条例》（修订草案公开征求意见稿）着眼于城市管理执法工作的现实需要和长远发展。一是保留了现行《条例》中关于城市管理执法人员配备相关条文；二是对县级以上地方人民政府加强城市管理执法信息化建设提出了更加明确的要求；三是强调县级以上地方人民政府应当进一步加强城市管理执法装备、执法车辆和经费保障。





