附件2

四川技能大赛—第三届工程造价专业技术人员职业技能大赛决赛参赛要求

按照《四川省住房和城乡建设厅 四川省人力资源和社会保障厅关于举办2021年四川技能大赛—第三届工程造价专业技术人员职业技能大赛的通知》（川建标函〔2021〕1306号）及我省新冠肺炎疫情防控最新要求，以“公平办赛 平安参赛”为重点，全力确保每一位参赛选手生命安全和身体健康，现就本次大赛决赛参赛要求通知如下：

一、竞赛期间疫情防控注意要求

（一）进入决赛的参赛选手需提供报到前48小时新冠病毒核酸检测阴性证明。

（二）请各参赛选手务必做好自我健康管理，通过微信小程序“国家政务服务平台”及“四川天府健康通”申领本人防疫健康码，并于考前15天起持续关注健康码状态。

（三）参赛选手前往决赛场地时如乘坐公共交通工具，需要全程佩戴口罩，可佩戴一次性手套，并做好手部卫生，同时注意保持安全社交距离。

（四）比赛前，参赛选手按照规定时间应至少提前30分钟到达决赛场地。在入场检测处，要提前调出当天本人防疫健康码（绿码），做好入场扫码和体温检测准备，确保入场时间充足、秩序良好。经现场测量体温正常（＜37.3℃）且无咳嗽等呼吸道异常症状者方可进入考点；经现场确认有体温异常或呼吸道异常症状者，不再参加此次比赛，应配合到定点收治医院发热门诊就诊。

（五）14天内有中高风险地区所在县（市、区）和直辖市、省会城市所在街道旅居史，以及公布本土新增感染者但暂未划定中高风险地区所在县（市、区）和直辖市、省会城市所在街道旅居史，正在实施居家或集中隔离的来（返）川参赛选手，不得参加本次决赛。

（六）14天内有中高风险地区所在地级市和直辖市、省会城市所在区旅居史，以及公布本土新增感染者但暂未划定中高风险地区所在地级市和直辖市、省会城市所在区旅居史的来（返）川参赛选手，需提供3天内2次（间隔24小时，参加首场考试前三天）新冠病毒核酸检测阴性纸质证明。

（七）参赛选手如因有相关旅居史、密切接触史等流行病学史被集中隔离，竞赛当天无法到达赛场的，视为主动放弃参赛资格。仍处于新冠肺炎治疗期或出院观察期，以及其他个人原因无法参加竞赛的参赛选手，视为主动放弃考试资格。

（八）请参赛选手注意个人防护，自备一次性医用口罩，除核验身份时按要求临时摘除口罩外，进出赛场、参加比赛应当全程佩戴口罩。

（九）竞赛期间，考生要自觉遵守赛场秩序，与其他考生保持安全距离，服从现场工作人员安排，比赛结束后按规定有序离场。参赛选手在比赛过程中被发现或主动报告身体不适，经复测复查确有发热、咳嗽等呼吸道异常症状，不再参加比赛，由驻点医务人员按规定妥善处置。

（十）参赛选手须认真阅读《竞赛指南》，知悉告知事项和防疫要求。凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，不配合工作人员进行防疫检测、询问等造成不良后果的，取消参赛资格及成绩；如有违法情况，将依法追究法律责任。

二、决赛报到

（一）报到时间及地点

1、报到时间：2021年12月8日12:00-17:30

2、报到地点：成都新华宾馆会议中心（青羊区江汉路29号）

进入决赛的参赛选手须持身份证原件、本人执业证书和参赛证打印件到达决赛地点报到，适应竞赛现场环境，并分配IP地址连接竞赛局域网络测试网络环境。

（二）报到时所需证件资料及选手自带笔记本电脑配置要求

1.证件资料

参赛选手本人身份证原件、参赛证打印件、执业证书原件、报到前48小时新冠病毒核酸检测阴性证明。其中，各组参赛选手所持执业证书原件是指：一级造价工程师注册证书原件、二级造价工程师职业资格证书原件和全国建设工程造价员资格证书原件。

2.选手自带笔记本电脑配置要求

（1）操作系统win7（含win7）以上版本。

（2）浏览器要求360安全浏览器（极速模式），版本不低于6.1。

（3）硬盘不低于100G大小，内存不低于4G。

（4）自行安装符合自身使用习惯的输入法，并保证电脑在使用过程中电源使用正常，避免因电源适配器无法充电造成竞赛中断。

（5）请自行取消电脑开关机登录密码和屏保设置。

（6）为尽量保证比赛期间网络的持续性和稳定性，建议用于比赛的电脑使用有线网络接口联网。

三、其他要求

请参赛选手认真阅读《四川技能大赛—第三届工程造价专业技术人员职业技能大赛技术文件》以及《竞赛指南》有关要求，认真参赛、安全参赛、文明参赛，确保本次大赛顺利进行。

四、联系人

联系人：胡 松  王小彬

电  话：028-83336193/19938822273



