关于进一步加强工程质量检测管理工作的通知
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《国务院办公厅转发住房城乡建设部关于完善质量保障体系提升建筑工程品质指导意见的通知》（国办函〔2019〕92号）、《四川省住房和城乡建设厅印发<关于完善质量保障体系提升建筑工程品质的实施意见>的通知》(川建行规〔2020〕11 号)文件精神，进一步加强全省房屋建筑和市政基础设施工程质量检测管理，创新监管方式，促进工程质量检测行业健康有序发展，确保工程质量安全，现就有关事项通知如下。
1、 充分认识工程质量检测工作的极端重要性
工程质量检测是工程质量管理的重要手段，是防止不合格建材产品用于工程建设的有效屏障、是工程质量评定验收的重要依据。检测数据、结论的公正性、科学性、准确性是检测行业的基石和生命，事关行业的公信力和持续健康发展。
近年来，随着建筑业的蓬勃发展，全省工程质量检测队伍加速发展壮大，有力推动了工程项目顺利实施、为保障工程质量发挥了重要作用。但由于部分责任主体和检测机构质量意识不强、管理不规范、技术能力参差不齐、市场恶性竞争剧烈等原因，也存在个别建设单位委托和自身有隶属或利害关系的监测机构从事检测、部分施工单位送检样品缺乏代表性和真实性、部分监理单位对取样过程见证把控不严、部分检测机构恶意低价无序竞争、违规出具虚假检测报告和数据等违法违规行为，这些违法违规行为严重影响检测结果的准确性、可靠性，严重影响工程质量安全。
各级住房城乡建设行政主管部门要认真分析工程质量检测工作中出现新情况、新问题和新矛盾，进一步提高对检测工作重要性的认识，以更加坚决的态度、更加有力的举措、更加严格的标准，加强检测工作管理，严肃查处工程质量检测违法违规行为，规范检测市场秩序，确保检测结果的真实性、准确性、可靠性，引导行业持续健康发展。
二、规范检测业务委托
各地住房城乡建设主管部门要严格执行《建设工程质量检测管理办法》，加强检测业务由建设单位委托制度落实情况监督检查，委托方非建设单位的工程质量检测报告不得作为工程验收资料。检测费用应列入建筑工程概算专款专用并及时足额支付到位。为保证检测公正性，检测业务委托应落实回避制度，被委托方不得与所检测工程项目相关的设计单位、施工单位、监理单位、材料供应商等有隶属关系或者其他利害关系。同一单位工程见证取样类检测业务，应委托同一家见证取样类检测机构实施;同一单位工程同一个专项检测项目业务，不得分解委托。检测工作要严格执行相关标准规范规定，不得违规减少依法应委托的检测项目和数量，不得弄虚作假送检试样，不得明示或暗示检测机构出具虚假检测报告。
三、严格执行见证取样送检制度
各级住房城乡建设主管部门要加强见证取样制度落实情况监督检查，涉及结构安全、重要使用功能的试块、试件、材料及构配件100%实行见证取样和送检。施工单位要严格按相关标准规范和操作规程做好混凝土、钢筋、防水材料等主要材料的现场取样、制样、标识、送样工作，并逐步推行留存全过程视频资料。视频资料应清晰反映取样地点、制作过程、试件编号、材料主要性能指标、取样人和见证人等信息。鼓励有关单位利用二维码或智能芯片等信息化手段，对取样过程的人员、样品、取样位置等关键信息进行锁定和采集，实现对取、送样各环节的可溯源管理。地基基础、主体结构、室内环境、建筑幕墙等工程现场检测项目实行旁站见证，监理单位应并做好见证记录。办理收样时，检测单位应核查委托单及试样上的标识和封志，不得接收无见证人员陪同送样或无见证封样的检测试样。
四、强化检测过程管理
各级住房城乡建设主管部门要严格落实《建设工程质量检测管理办法》有关规定，加强对检测机构质量管理体系运行情况、仪器设备管理、人员教育培训等方面的监督管理。检测机构要落实主体责任，强化检测质量管控，严格执行工程检测相关标准规范，及时出具真实、准确的检测报告。检测机构不得迎合委托方不合理的要求，伪造检测数据，出具虚假检测报告。检测机构应加强检测过程溯源管理，对涉及结构安全和主要使用功能检测项目留存视频资料。视频应能清楚辨识试件编号、检测开始前和完成后试件状态，视频资料保存期不少于2个月。加强已检试样管理，对规范标准明确要求需留置的试样，应当按规范标准的规定留置；规范标准没有规定的，应当在样品检测完成后留置不少于72 小时。加强检测档案管理，检测合同、委托单、原始记录、检测报告应当按年度统一编号，编号应当连续，不得随意抽撤、涂改。单独建立检测不合格报告台帐，并在发现检测结果不合格24小时内向该工程的质量监督机构报告，涉及地基基础和主体结构安全的不合格结果应立即报告。
五、大力推进诚信体系建设
全面落实《四川省建设工程质量检测机构人员信用评价管理暂行办法》，通过机构自报、日常检查、监督抽查，动态采集、审核、录入、发布检测机构人员信用信息，强化信用评价结果运用，对信用良好的检测机构，在评优评先、资质许可、招标投标等方面给予政策激励支持，对信用差的检测机构，纳入重点监管名单或“黑名单”，实施高频次的日常飞行检查和抽检，加大对其所承检的工程监督检查力度和监督抽检的数量，检查情况及时进行网上公布或定期通报。通过信用评价，实施差异化监管，形成诚信激励和失信惩戒机制，促使检测机构不断加强内部管理、提高技术能力、规范检测行为。
六、加强监督管理
（一）完善监管机制。完善事中事后监管机制，建立健全以“双随机、一公开”监管为基本手段，以重点监管为补充，以信用监管为基础的新型监管机制。要强化对工程质量检测全过程、全链条监管，重点加强对承担重点工程检测任务的机构、涉及结构安全和重要使用功能等环节检测活动的监督检查，鼓励采取政府购买服务的方式，开展工程质量安全监督检查和第三方检测。
（二）规范省内跨区域检测。落实《建设工程质量检测管理办法》有关规定，各地工程质量检测机构应公示工作程序，落实专人处理告知事项，方便检测机构告知检测过程重要节点、重点环节，主动履行监管职责。
（三）加强不合格报告管理。各地工程质量监督机构要督促检测机构严格落实不合格检测报告上报制度，掌握工程质量动态，及时采取有效处理措施，防止不合格建筑材料、构配件投入工程中使用。及时跟踪出现的不合格检测报告的工程，加强对处置方案的制定程序和处置过程的监督，并定期对本地区出现的不合格检测报告进行分析，必要时对进场原材料、构配件及工程实体进行监督抽检。对弄虚作假、隐瞒不报的单位和个人，按照有关规定严肃查处。
（四）加强社会监督。加大宣传力度，广泛动员社会公众积极参与工程检测行业监督。各地住房城乡建设行政主管部门要公布工程质量检测举报电话、电子邮箱，畅通投诉渠道，完善投诉处理制度。对于收到的问题线索，要按程序及时组织核查，经查属实的，要依法依规严肃处理，提高对违法违规行为的震慑力，让心存侥幸、弄虚作假行为无处遁形。要采取妥善措施保护举报人相关信息，推动形成共享共治的良好氛围。
（五）严格监管执法。各地住房城乡建设行政主管部门要常态化采取“四不两直”开展“飞行检查”“暗访明查”，对工程质量检测相关各方执行法律法规和强制性标准情况进行监督检查，严肃查处建设单位将检测业务委托给不具备相应资质的检测机构，施工、（建设）监理等单位在取样、制样、送检过程中弄虚作假，施工单位伪造虚假检测报告，检测机构超资质范围从事检测活动、伪造检测数据、出具虚假检测报告、仪器设备配备、技术能力不满足相应要求等行违法违规行为，并公开通报。要认真总结分析存在的问题，及时完善相应监管措施，构建检测工作监管长效机制。
