附件1

关于开展“十四五”期间阿坝州、甘孜州、

凉山州城镇生活污水和城乡生活垃圾治理攻坚指导意见（送审稿）
为深入贯彻落实习近平总书记关于推动长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话和指示批示精神，根据国家《关于加快推进长江经济带城镇污水垃圾处理的指导意见》《“十四五”黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》《“十四五”城镇污水处理及资源化利用发展规划》《“十四五”城镇生活垃圾分类和处理设施发展规划》等相关战略规划和省委黄河流域生态保护和高质量发展专题会议精神，结合我省《2021年推动四川黄河流域生态保护和高质量发展工作要点》具体要求，着力解决阿坝州、甘孜州、凉山州（以下简称“三州”）城镇生活污水和城乡生活垃圾处理设施建设运营问题，结合地区实际，制定本指导意见。

一、总体要求

（一）指导思想
深入贯彻落实习近平生态文明思想，围绕省委、省政府关于打好污染防治攻坚战，推进生态文明建设的工作要求，进一步提升城镇污水和城乡垃圾收集处理能力。按照“因地制宜、尊重习惯，应治尽治、利用为先，就地就近、生态循环，梯次推进、建管并重，发动农户、效果长远”的基本思路，立足“三州”实际情况，污水治理要加强统筹规划、突出重点区域、选择适宜模式、完善标准体系、强化管理维护，生活垃圾治理以分类处理、循环利用、无害化处置为导向，探寻出一条适合“三州”地区（特别是黄河流域）的城镇污水和城乡垃圾治理道路。

（二）基本原则

——注重实际，实事求是。根据地理气候、经济社会发展水平和居民生活习惯，以常住人口数量、居民聚居情况、污染物排放量为依据，科学确定本地区生活污染治理模式及规模，合理选择设施设备、技术工艺、排放标准以及运营模式，注重尾水及生活垃圾资源化利用。

——强力攻坚，梯次推动。根据城镇规模大小、污染情况、近远期规划，从问题突出区域开展项目攻坚。加强对项目申报指导，并在资金上予以倾斜支持，加快补齐设施短板。项目建设要从建设和运营管理全盘考虑，避免设施建成后低效运行问题。

——政府引领，社会参与。生活污染治理由政府引领，大型企业、高等院校、科研机构参与，形成多方参与局面。加强对高寒高海拔污水处理技术攻坚及既有设施改造研究，注重研究成果转化应用。国有企业要切实履行社会责任，带资金、带技术参与污染攻坚，采取地方政府购买服务、社会资本参与、居民适当负担的方式建立长效管护机制。

（三）主要目标

1.提高城镇生活污水收集处理能力。到2022年，县城生活污水处理率达到76%以上，70%的建制镇具备污水处理能力，处理率达40%以上；到2023年，县城生活污水处理率达到80%以上，85%建制镇具备污水处理能力（黄河流域5县建制镇全部具备污水处理能力），处理率达42%以上；到2025年城市和县城生活污水处理能力基本满足经济社会发展需要，厂网能力基本匹配，县城生活污水处理率达到85%以上，所有建制镇污水收集处理能力明显提升，处理率达45%以上。

2.提高城乡生活垃圾无害化处理水平。到2022年，县城生活垃圾无害化处理能力得到进一步提升，农村生活垃圾收转运处置体系覆盖80%以上行政村；到2023年，城乡统筹处理生活垃圾体系更完善，农村生活垃圾收转处置体系覆盖85%以上行政村；到2025年，城市建成区常住人口30万以上城市，生活垃圾基本实现“零填埋”，焚烧处理能力明显增强，农村生活垃圾收转运处置体系覆盖95%以上行政村，行政村基本无就地掩埋和焚烧生活垃圾现象。
二、重点工作

（一）科学制定行动方案，提升污染治理水平
州人民政府要认真贯彻落实省委两项改革“后半篇”文章《关于开展乡镇市政设施和村镇建设管理“两不一增”行动方案》文件精神（川两改组〔2021〕2号），充分摸排现有污水垃圾处理设施现状，梳理存在的问题，开展项目前期工作，做到“对症下药”。按照因地制宜、查漏补缺、有序建设的原则，合理确定目标任务、治理方式、设施布局，严禁盲目求大，照搬套用平原模式。要科学制定城乡生活污染治理年度计划，其中黄河流域所涉地区制定城乡生活污染治理专项行动方案时，要重点支持污水收集处理、生活垃圾无害化处理等设施建设，对已脱离实际、不科学的项目，要实事求是进行调整。（责任单位：省发展改革委、住房城乡建设厅按职责分工负责。各项工作均需州人民政府组织，县级人民政府落实，以下不再列出）

（二）探索适合高寒高海拔城镇污水治理模式
省级有关部门要强化技术和政策支持，鼓励优势企业、高校、科研院所建设环保领域创新联合体和中试实验平台，联合开展高寒高海拔地区污水处理关键技术攻关，因地制宜探索“生物处理+生态处理”、“灰水回收利用+黑水还地还草”处理模式、冬季处理模式及保温升温方式等高寒高海拔地区冬季污水处理适用工艺和运维管理技术。统筹规划城镇污泥无害化处理处置设施，加快补齐污泥处置能力短板，积极推广成本低、能耗低、易维护、高效率的污水治理模式，并开展典型成果推广示范。（责任单位：住房城乡建设厅、科技厅、生态环境厅、省林草局按职责分工负责）
（三）推进生活垃圾“远减近运”处置方式

县城周边继续推广“村收集、乡镇转运、市县处理”的集中处理模式。布局分散、交通不便、转运困难的村镇，根据生活垃圾产生量，自建或共建符合环保要求的小型垃圾处理设施。结合居民生活习惯，因地制宜探索生活垃圾分类模式和末端处理技术，可回收垃圾应收尽收，易腐烂垃圾实行就地堆肥处理，有效减少需转运处置生活垃圾量。（责任单位：住房城乡建设厅、生态环境厅、农业农村厅按职责分工负责）

（四）进一步完善污水收集治理
统筹考虑气候、季节、水环境容量及保护目标等因素，按照分季分级、分区分级、宽严相济、注重实效的原则，强化技术引导和规范引领，编制适合当地的城乡生活污染治理技术导则或规范，从设计、施工、运营、排放等方面探索一套适合“三州”等高寒、高海拔、低人口密度地区的标准体系，不简单依据行政区划设定排放标准，在环境容量允许的情况下，新建城镇污水处理设施可适当放宽标准执行，实施差别化精准治污，避免“一刀切”带来的设施建设、运行成本成倍增加。积极探索保温加热装置和新型防冻供水设施的使用，改变乡镇“长流水”的生活习惯，避免清水进入污水收集系统。（责任单位：住房城乡建设厅、生态环境厅按职责分工负责）

（五）健全专业运行维护管理机制
鼓励组建或引进集投资、建设、运营、管理为一体的生态环保投资公司，强化技术指导，提升运营水平，督促运营单位按照特许经营或委托运营要求，切实承担约定的污染治理责任。推进信息化改造，利用“互联网+5G”技术逐步实现远程监控、智能调度及预警功能，降低运营成本。建立城乡污水处理收费机制，综合考虑经济状况、承受能力、处理成本等因素，合理制定收费标准，并依据定期评估结果动态调整。（责任单位：发展改革委、住房城乡建设厅、生态环境厅按职责分工负责）

三、保障措施

（一）加强组织领导。州人民政府是城乡污染治理的责任主体，要加强组织领导，成立领导机构，聚焦具体问题，建立工作台账，明确治理时限，确保治理成效。省级相关部门负责指导并制定扶持政策和激励措施，州县组织实施、做好保障、完善监管、加强宣传，运维单位强化管理、履职尽责，多层联动共同抓好生活污染治理。

（二）加大资金投入。各级有关部门加大支持力度，通过协调争取专项债券、政策性银行贷款、贷款贴息等方式为符合条件的项目提供资金支持。探索建立长期运维保障机制，将设施运行维护费用纳入各级政府财政预算。积极推进政府和社会资本合作，依法依规参与生活污染治理设施建设运行管理，鼓励各地在项目招商引资过程中，科学合理设置城乡生活垃圾设施建设配套条款。州人民政府要根据《关于调整完善土地出让收入使用范围优先支持乡村振兴的意见》，统筹安排，加大对农村人居环境整治的投入。

（三）加强技术支持。加强人才队伍建设，完善高寒、高海拔艰苦地区人才特殊政策，强化科技人才队伍交流学习。加强“一对一”联系指导机制，以“科研院所+专业技术人员+地方政府”相结合的方式，对城乡生活污染治理定期开展专业技术服务指导，为当地政府培养一批懂技术、能操作、会管理的专业技术人员。通过省级科技计划，支持开展高寒地区城镇污水垃圾集中处理、分散式污水处理、边远农村地区生活垃圾处置技术等研究。

名词解释：

1.黄河流域5县。包括松潘县、阿坝县、若尔盖县、红原县、石渠县。
2.具备污水处理能力。一般指建有集中污水处理厂（站）、化粪池、沉淀池、暴晒池、氧化塘等装置设施或能将污水收集转运到其他区域集中处理的乡（镇）并能够达到现行国家排放标准排放。尾水还林还草做资源化利用不进入自然水体的也算作具备污水处理能力。

3.高寒高海拔地区。参照《建筑气候区划标准》GB50178 中中国建筑气候区划图，川西高原大部分地区 1 月平均气温在 0~-22℃，海拔2600m及以上，属高寒高海拔地区。
4.生活灰水。指厨房水槽、洗手池，淋浴洗澡、洗衣洗菜等产生的废水。

5.生活黑水。指居民生活产生的尿液、粪便等污水。

