关于《四川省建设工程技术人员职称申报

评审基本条件（征求意见稿）》的起草说明
为全面落实国家、省深化职称制度改革一系列文件精神，建立以品德、能力、业绩为导向的建设工程专业技术人才评价标准，结合我省住房城乡建设行业特点，我厅牵头起草了

《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件》（征求意见稿，以下简称《评审条件》），现就起草的有关情况说明如下。
起草背景

2020年12月，为全面贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府一系列人才发展决策部署，深入实施人才强国战略，根据国家、省关于深化职称制度改革一系列政策文件，我厅与四川省人力资源和社会保障厅联合印发了《四川省建设工程技术人员职称申报评审基本条件（试行）》（川建行规〔2020〕14号），截至目前，该文件已试行2年。为贯彻落实2021年以来新出台的职称政策文件要求，着手制定《评审条件》
二、政策依据
（一）中共中央办公厅 国务院办公厅《关于深化职称制度改革的意见》（中办发〔2016〕77号）

（二）中共四川省委办公厅 四川省人民政府办公厅关于印发《关于深化职称制度改革的实施意见》的通知（川委办〔2018〕13号）

（三）四川省人力资源和社会保障厅关于部分专业技术类职业资格可聘相应专业技术职务的通知（川人社办发〔2018〕122号）

（四）人力资源社会保障部关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人才职业发展贯通的意见（试行）（人社部发〔2018〕74号）

（五）人力资源社会保障部 工业和信息化部《关于深化工程技术人才职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕16号）

（六）中共四川省委组织部等7部门关于印发《关于加强基层治理人才职称若干举措》的通知（川组通〔2020〕13号）                                                                               

（七）四川省经济和信息化厅 四川省人力资源和社会保障厅关于印发《四川省工程技术人员职称申报评审基本条件》的通知（川经信规〔2022〕7号） 

（八）四川省人力资源和社会保障厅关于印发《四川省高技能人才与专业技术人才职业发展贯通实施方案》的通知（川人社办发〔2021〕61号） 
三、起草过程

2022年9月至今，我厅在总结试行期间经验的基础上，根据国家、省上新出台的有关职称政策进一步修改完善，形成《评审条件》。
四、主要内容及特点

《评审条件》共五章二十五条：

第一章“总则”（第一至四条），包括：制定本条件的目的、政策依据、职称申报适用范围、职称层级、职称专业等内容。
第二章“基本申报评审条件”（第五至十四条），包括：思想品德、学历资历、知识能力、业绩成果以及高技能人才、参加援藏援彝、“四大片区”外参加精准脱贫、乡村振兴、基层工作的专业技术人员申报职称优惠条件等内容。

第三章“破格申报条件”（第十五条至十八条）。包括工程师、高级工程师、正高级工程师破格申报条件。坚持不唯学历、不唯资历的评价原则，为不具备学历资历条件，但确有真才实学、成绩显著、贡献突出的专业人员开通了职称申报绿色通道，分别制定了工程师、高级工程师、正高级工程师破格申报条件。

第四章“答辩”（第十九条）。现场答辩是职称评审过程的一个重要环节，对申报工程师、高级工程师、正高级工程师的答辩人员范围分别制定相应规定，明确建设工程副高级、正高级职称实行全员答辩。

第五章“附则”（第二十条至二十五条）。包括有关词（语）或概念的特定解释、建设工程项目国家级和省级奖项名称、业绩成果认定依据、解释权限等内容，为申报人员材料准备、受理审核、专家评审提供了认定依据。


