附件

四川省住房和城乡建设厅

关于规范房屋建筑和市政基础设施工程消防施工质量监管的通知

（征求意见稿）

各市（州）住房城乡建设行政主管部门，各有关单位:

为规范和加强我省房屋建筑和市政基础设施工程（以下简称“建筑工程”）消防施工质量监管，强化消防施工质量过程监管和消防验收衔接联动，形成监管闭环，切实提升建筑工程消防施工质量水平，现就有关事项通知如下：

一、高度重视消防施工质量监管

消防施工质量是建筑工程质量的重要组成部分，加强建筑工程消防施工质量监管是贯彻落实党中央、国务院关于机构改革的重要举措，是健全完善建筑工程质量全过程监管体系的必然要求，是大力提升建筑工程整体安全水平的有效手段。各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构要高度重视消防施工质量监管工作，将消防施工质量纳入建筑工程施工质量日常监管内容，推动消防施工与工程质量监管一体化融合，实行一体化监管。

二、严格落实参建各方主体责任

建设单位依法对建筑工程消防施工质量负首要责任。设计、施工、工程监理、技术服务等单位依法对消防施工质量负主体责任，相关从业人员依法承担相应的个人责任。建设单位不得明示或者暗示参建单位及其从业人员违法违规降低消防施工质量。施工单位不得擅自改变消防设计进行施工，降低消防施工质量；按要求检验消防产品和具有防火性能要求的建筑材料、建筑构配件和设备的质量，使用合格产品，保证消防施工质量。工程监理单位应在消防产品和具有防火性能要求的建筑材料、建筑构配件和设备使用、安装前，核查产品质量证明文件。

三、明确消防施工质量监管工作内容

各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构主要从消防施工质量行为、消防施工实体质量两个方面开展消防施工质量监管工作。

（一）消防施工质量行为监督。依据有关法律法规和工程建设标准，对工程建设、设计、施工、监理及技术服务机构等单位的消防施工质量行为实施监督。重点监督抽查内容包括但不限于消防施工资质证明、消防设计审查意见书、施工许可证、消防设计文件及设计变更、竣工验收消防查验等。
（二）消防施工实体质量监督。依据有关法律法规和工程建设标准，对消防施工实体质量实施监督。重点监督抽查内容包括：建筑类别与耐火等级、总平面布局、平面布置、建筑外墙及屋面保温和建筑外墙装饰、建筑内部装修防火、防火分隔、防爆、安全疏散、消防电梯、消火栓系统、自动灭火系统、火灾自动报警系统、防烟排烟系统及通风（空调）系统防火、消防电气、建筑灭火器、泡沫灭火系统、隐蔽工程等。

上述监督抽查重点内容中，防火间距、消防车登高操作场地、消防车道的设置及安全出口的形式和数量等4项作为必检项目，必须纳入监督计划；其余检查项目可结合本地人员配置、技术力量、项目特点等实际情况确定抽查项目及抽查点位。
四、规范消防施工质量监管流程要求

（一）纳入监督计划。各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构在编制《建设工程施工质量监督计划》时，应将已确定的重点监督抽查消防施工项目，纳入原有监督计划中。

（二）明确交底要求。建筑工程开工前，建设单位应组织设计、施工、监理等参建单位进行消防设计交底。各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构应向建设、施工、监理等单位交底《建设工程施工质量监督计划》，明确消防施工质量监督管理内容。

（三）强化过程监督。各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构应根据《建设工程施工质量监督计划》，对涉及消防的工程实体质量、工程质量行为进行监督检查，形成《建设工程质量监督记录》。在监督检查消防产品以及具有防火性能要求的建筑材料、建筑构配件和设备时，主要核查产品质量合格证明、第三方检查报告等相应证明材料，重点检查产品与质量证明文件的一致性。

（四）并入监督报告。消防查验及竣工验收合格后，各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构应将消防施工质量监督情况并入《工程质量监督报告》，在《工程质量监督报告》“结构及功能监督重点部位抽测情况”栏后增加一栏“消防施工质量监督检查情况”。无消防施工质量监督内容的，不得出具《工程质量监督报告》。

五、强化消防施工质量监管与消防验收衔接联动

（一）推动形成监管闭环。各地应健全完善建筑工程消防施工质量监管与建设工程基本建设程序的衔接联动，加强施工许可、质量监督、消防验收、竣工验收备案等环节的衔接，推动形成监管闭环。建筑工程消防施工质量监管工作中形成各类记录，可以作为消防验收现场评定的参考。

（二）重视隐蔽工程管控。施工、工程监理单位应做好隐蔽工程验收记录及影像记录（含预留预埋线路管道、建筑外墙及屋面保温、建筑幕墙防火隔断及基层墙体间空腔的保温、建筑内部装修涉及的隐蔽工程等）。各级住房城乡建设主管部门及所属工程质量监督机构要重点加强对消防施工过程中的隐蔽工程进行监督检查，避免后期无法检查或难以整改。

（三）严格开展消防验收。各级住房城乡建设主管部门及建设单位要严格按照《四川省特殊建设工程消防验收现场评定工作规则（试行）》和《四川省房屋建筑竣工验收消防查验和消防验收现场评定技术导则（试行）》要求，开展竣工验收消防查验及消防验收现场评定工作。
六、其他工作要求

（一）加强组织保障。各级住房城乡建设主管部门应提高认识，高度重视消防施工质量监管工作。要合理调配人员，科学统筹协调，保障经费设备，切实加强消防施工质量监督检查。

（二）强化监督检查。各级住房城乡建设主管部门要督促参建单位严格执行消防技术标准和消防设计文件相关要求开展施工，对检查发现的涉及消防的工程实体质量、工程质量行为问题，要及时下发整改通知书督促整改，并跟踪整改落实形成闭环。

（三）加强宣传培训。各地、各单位应加大消防施工质量管理培训和宣贯力度，组织建设、设计、施工、工程监理、技术服务机构等单位的相关从业人员进行消防技术和政策培训，全面提升相关单位及从业人员质量意识和技术能力。

（四）严格督导考核。各级住房城乡建设主管部门应将消防施工质量过程监管工作纳入部门重点工作任务考核，依法依规开展监管工作。省住房城乡建设厅将适时组织开展消防施工质量专项检查，对消防施工质量监管不力或施工现场存在重大消防安全问题的，将予以通报曝光。                    


