附件
关于加快推动新型建造方式全产业链

发展的意见

（征求意见稿）
各市（州）住房城乡建设局（委）、市发展改革委、经济和信息化局、教育局、科技局、财政局、人力资源社会保障局、自然资源局、交通运输局、水利局、市场监管局、税务局、中心支行：

为深入贯彻落实省委、省政府建设“建筑强省”决策部署，因地制宜培育发展建筑业新质生产力，加快推动新型建造方式变革，大力发展智能建造、装配式建筑，推动产业“串珠成链、聚链成群、集群成势”，形成产业链式聚集与联动发展格局，促进建筑业工业化、数字化、绿色化转型，打造“四川建造”升级版。现就加快推动新型建造方式全产业链发展提出以下意见。

一、发展目标

到2030年末，主要完成以下目标。

1.基本建立与新型建造方式全产业链发展相适应的政策体系，加快推进工业化、数字化、绿色化技术与措施在工程建设全生命周期中的应用，不断增强产业链保障能力，建造水平明显提升。

2.推动新开工装配式建筑占新建建筑比例达到50%以上，且单体装配率不低于50%；A级混凝土和AA级钢结构装配式建筑项目达到20%以上；全面推行绿色建造，50%以上大中型项目采用智能建造。推动交通、水利等工程领域采用装配化建造技术，提高预制构件、集成部品部件应用比例。

3.依托成都平原经济区建设省级建筑产业总部园区，孵化一批集设计、生产、施工、智能装备制造、数字软件研发等产业链“链主”企业，研发一批高质量的产业链产品。支持有条件的市（州）整合区域资源建圈强链，布局一批以建筑业生态圈为牵引的产业功能园区。
二、重点工作
（一）加强科技与产业创新。发挥企业科技创新主体作用，鼓励企业牵头组建国家级（省级）工程研究中心、技术创新中心、重点实验室等创新平台。围绕数字设计软件、建筑部品部件、智能施工装备、自动化施工机具、质量安全智慧监管设备、智慧运维平台、建筑产业互联网等链段科技研发，创新突破一批新型建造方式全产业链核心技术，提升产业链企业服务保障能力和工程技术创新。（责任单位：住房城乡建设厅、科技厅，经济和信息化厅、省发展改革委、交通运输厅、水利厅、省市场监管局）

（二）提升产业链供给能力。立足区域经济优势，着眼行业发展，培育、转型、重组、引进一批高品质新型建造产业链企业担任“链主、分链主”，带动链主企业和“专精特新”企业协同发展。提升数字勘察、数字设计、智能生产、智能施工、智慧运维、建筑产业互联网、绿色建材等上下游产业链供给能力，补齐产业链短板，完善产业链关键环节，促进新型建造方式全产业链一体化、集聚化、融合化发展。（责任单位：住房城乡建设厅、经济和信息化厅，科技厅、省发展改革委、省市场监管局）
（三）扩大全链条成果应用。基于建筑产品全生命周期管理，大力推进工业化、数字化、绿色化技术与措施在房建、市政、交通、水利等工程领域中的应用。推动建设一批安全、绿色、智慧的好房子、好项目，遴选一批具有一定规模和具备基础条件的示范项目，促进全链条技术和产品发展与应用。（责任单位：住房城乡建设厅，交通运输厅、水利厅、经济和信息化厅）
（四）完善产业链标准体系。支持高等院校、科研院所、骨干企业围绕新型建造方式全产业链，完善建筑材料、部品部件、建造装备、产业互联网平台等技术要求，构建项目全生命周期系统建造和应用标准体系。支持“链主”骨干企业组建产业链创新联合体，协同上下游产业链企业制定高水平团体、企业技术标准，支持团体、企业标准逐步转化为国家标准，激发全产业链企业提升创新活力。（责任单位：省市场监管局、经济和信息化厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、教育厅按职责分工推动）
（五）提高新型建造能力。积极推动项目、企业、政府三级建筑产业互联网平台建设。加快提升BIM技术在设计方案、施工图深化设计及审查、成本分析、进度控制、质量管理、构件生产、运维管理等全过程系统解决能力。大力推广智能施工装备、智能监测设备、建筑机器人等智能建造技术和产品的应用。统筹推进装配式建筑主体结构、外围护墙和内隔墙、装修和设备管线的系统性装配，探索应用集成技术、模块化建筑等前沿技术。（责任单位：住房城乡建设厅，交通运输厅、水利厅、经济和信息化厅、省市场监管局）
（六）推行建筑工程总承包。积极推动政府和国有资金投资房建、市政项目优先采用工程总承包建设模式和新型建造方式，支持各地因地制宜明确年度实施工程总承包及新型建造项目的占比。鼓励社会投资项目采用工程总承包建设模式。积极推动A级及以上装配式建筑采用工程总承包和智能建造。鼓励设计、监理等企业采取并购重组等方式发展全过程工程咨询，培养一批具备解决工程项目全过程建造问题能力的工程总承包企业。（责任单位：省发展改革委，住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅）
（七）强化全产业人才培育。建立“院校+基地+工地”的新型建造产业工人培训机制，鼓励建筑业企业开展校企合作创新人才培养模式，支持建筑类院校增设智能建造与装配式建筑相关专业，加快培育壮大一批涵盖装备制造、软件开发、设计、生产、施工、管理、运维等全产业链专业人才队伍。进一步健全人才队伍体系，创新引育新型建造产业链领军人才，培养大国工匠等高素质技能人才，持续培育新时代产业工人队伍。（责任单位：人力资源社会保障厅、教育厅、经济和信息化厅、科技厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、水利厅按职责分工推动）

（八）强化政策支持。落实税收、土地、科技、人才等方面的优惠政策，支持新型建造方式全产业链发展。对转型、改造、引进新型建造产业链企业予以支持，推动将产业链企业纳入绿色金融及碳中和债券等支持范围，鼓励金融机构向产业链企业发放专项贷款。对企业购置、使用智能建造专用设备，按规定享受税收优惠政策。将智能建造相关装备和软件纳入重大技术装备首台套软件首版次推广应用指导目录重点征集范围。（责任单位：财政厅、科技厅、自然资源厅、住房城乡建设厅、经济和信息化厅、省发展改革委、人力资源社会保障厅、四川省税务局、人民银行四川省分行、四川证监局等按职责分工推动）

三、保障措施

省级相关部门按照职能职责，健全加快推动新型建造方式全产业链发展统筹实施机制，做好政策协调和资源配置。市（州）相关部门根据职责分工，严格落实主体责任，明确任务目标、工作要求和实施路径。强化宣传引导，加强推动全产业链发展经验总结，形成一批可复制、可推广的经验做法和典型案例。
四川省住房和城乡建设厅      四川省发展和改革委员会

四川省经济和信息化厅        四川省教育厅

四川省科技厅                四川省财政厅

四川省人力资源和社会保障厅   四川省自然资源厅

四川省交通运输厅             四川省水利厅

四川省市场监管局        国家税务总局四川省税务局

中国人民银行四川省分行    中国证券监督管理委员会四川监管局
2025年  月  日



